

明园社区有个“潮大爷”，不仅爱追星，还爱表演，这不—— 他一路从配角演到主角



爱追星，喜欢当演员……提起家住滨湖街道明园社区的黄其鸣老人，居民都赞他是个“潮人”。颇具艺术才华的他，还打算在社区办“快板培训班”，免费培训喜爱文艺的居民。

□通讯员 林厚彬 俞宁 快报记者 钟晓敏

马季牛群给他签名

1978年，著名相声演员马季率一班明星来南京演出，黄其鸣在部队学艺的恩师——著名相声表演艺术家王金宝也来了。当时，才30岁出头的黄其鸣就像现在一些喜欢追星的少男少女一样，找到他们下榻的中山宾馆，索要笑星大腕们的签名。

这次，他还逮住了机会，见到了恩师王金宝。两人一见面，师傅开口就问：“到地方工作后，你还演出吗？”黄其鸣掏出蓝底金字的“南京市曲艺艺术学会会员证”递给他，告诉师傅自己一直活跃在文艺舞台上，为地方服务。王金宝不假思索第一个在学员证的左上角签了名，马季见此情景也很给力，在他的学员证的右下角上签了名，接着赵炎、冯巩、刘伟、戴志诚、郑健、王谦祥、李增瑞一一在上面留下他们的“真迹”。

谈起牛群在上面签名的事，还有一个小插曲。他说：“当时很火的牛群在南京军人俱乐部搞‘牛眼看世界’。我急切要找他签名，不料保安拦住我不让接近。”黄其鸣灵机一动，再三央求说：“拜托你把这个给牛群看看就行了。”果不出他所料，牛群见到上面有马季他们的真迹，二话不说签了名，还亲自出来和黄其鸣打招呼。

徒弟推荐他当演员

黄其鸣好学上进。1963年，他就在部队跟宣传干事学了摄影。后来，流行起婚礼摄像，为了“赶潮”，当时每月工资只有40元的他和几个朋友每人出了1000元，买了一台松下D70，玩起了摄像。

年过花甲的黄其鸣还演了好几部电视短剧，并从最初的《一出好戏》中的配

角，演到《永远的一半》中的主角。“我当业余演员纯属巧合。”黄其鸣老人介绍，当年他在铁路系统演出时，收了一位热爱快板的徒弟，徒弟见师父多才多艺，就极力向剧组推荐了他。

要办快板培训班

去年，黄其鸣放弃了原有的工作，在家照顾身体不好的爱人。空闲的时候，他主动参加社区公益活动。今年，社区搞暑期少儿夏令营，他重拾自己的“老行当”，为小朋友们打起快板。

黄其鸣打快板的时间，算起来有40多年了，这也算是他名副其实的主业。黄其鸣说，自己也曾是个“准文艺兵”，在筑桥修铁路中，快板伴随着他走过云贵川，给士兵带来了欢乐。回到地方后，他也没有放弃自己的挚爱。最近，他将“重操旧业”在社区办个快板培训班，免费培训喜爱文艺的孩子。



这个大爷挺“潮”
林厚彬 摄

中学时就是音乐才子，务农后也没放弃爱好 毕业45年 母校为他开演唱会

精致的海报，身穿礼服的歌唱演员，一场名为“《人间真情》声乐作品演唱会暨专辑首发式”的活动昨天上午在金陵中学报告厅举行。演唱会的主角——“草根作曲家”甜业（彭泽民）是学校1966届毕业生。时隔45年，母校邀请他回来开演唱会，为他在音乐事业上的成绩喝彩，更为他抗癌成功祝贺。

景至今还印在老三届毕业生的脑海中。音乐老师徐美钰决定在“每周一歌”活动中教唱这首歌，于是，这首歌很快红遍南京的中学。中央音乐学院作曲系提前录取了彭泽民，当时已经发了录取通知书。后来，文化大革命开始了，大学也停止了招生。彭泽民报名回乡参加农业生产，当了农民。

作曲家的梦无法实现，他并不失落。回乡30多年里，他自学了农大全部课程，进行了300多项农业科学实验，培育出10多个蔬菜新品种。南京人爱吃的芦蒿，如今一年四季都能吃上，而且价格比较低，就是他研究的“万亩野菜高效栽培技术的研究与推广”课题发挥了作用，这也让八卦洲的农民年收入大大提高。彭泽民后来当上了栖霞区蔬菜局局长。

恢复健康，音乐有很大功劳

1983年，彭泽民被检查出身患恶性淋巴瘤。刚开始，他很绝望，但很快振作起来，配合各种治疗方法，终于把病情控制住了，28年来再没复发过。这里面，他喜欢的音乐有很大的功劳。

“我取了笔名‘甜业’，一是我原先是个农民，后来也是和农民打交道，甜是田的谐音，是种田的意思；第二是音乐是一种甜蜜的事业。”彭泽民站在舞台上，诉说笔名的由来。如今，他已经写了100多首歌曲，有24首作品获奖。其中三首获得“中国民歌十大金曲”金奖，还有多首获得全国性比赛的金奖。退休后，他把时间用在帮助社区合唱队训练、写歌上。

昨天的演唱会上，南师大、省演艺集团、南艺的多位歌唱家和江苏省卫生系统、抗癌协会、社区合唱队都参与了表演。

快报记者 黄艳



深情演唱
图片由学校提供

油条夫妻4年“炸”出一套房

“油条哥”想注册“放心油条”商标

9月28日，快报B10版报道了“凤凰西街上有一家放心油条店，店老板石学国每天用新鲜食用油，绝不使用隔夜油做放心油条”的事情，不少读者都冲着“放心”二字来购买。如今，每天从早6点到晚7点，石老板店门口总有人排队买油条。“是用新油炸的油条吗？”每当遇到顾客询问，夫妻俩总是拍着胸脯保证油条质量：“绝对让您放心。”



放心油条用的都是苏果配送的大豆油

网友赞扬：忠厚不折本

快报报道后，石老板的油条豆浆店在凤凰西一带已经小有名气。那黄灿灿、圆鼓鼓的油条成了热门小食，石老板也被诸多网友亲热地称为“油条哥”。

一位住在河西的顾客一大早就骑电动车赶来，排队买了20根油条，10个萝卜丝饼。“我们都是现做现卖，他一边等一边看着我们做油条的全过程，亲眼看到我们用鸡蛋和面、用新油炸油条，他说很满意很放心。”家住堂子街的黄师傅说：“我家楼下要是有这样放心的油条，我天天买，每天两根油条一杯豆浆好得很，又好吃又管饱。”

近来，石老板“用良心做放心油条赚安心钱”的新闻报道在网络上也传播开了。网友纷纷留言称赞石老板的诚信，支持他继续做“放心油条”。不少网友表示，现在在外面吃饭缺的就是放心，放心食品太少了。网友“人世三岸”评论说，只要本本分分做生意，不管生意大小，总能致富。正所谓“忠厚不折本，勤劳就致富”。做让老百姓放心的食品，就不愁没人来买，不愁生意不红火。

不少大学生对石老板吃苦耐劳的精神

也赞叹不已。“炸油条4年就在南京买房，令人羡慕，值得学习。”南师大在读研究生小刘说：“咱真应该学人家吃苦耐劳的精神。要是让我去做，肯定坚持不下来。”

想给油条证明身份

用好油、和好面，每天凌晨3点起床、晚8点关门，石老板之所以坚持这样辛苦、本分地经营还有一个原因，就是要给儿子做一个好榜样。“不是让儿子学做油条，而是要让他从小就知本分做人，忠厚做事，吃苦耐劳。”石老板说起儿子总是很自豪，因为儿子很争气很懂事。“我们都鼓励他好好学习，将来考大学读研究生读博士。”

而对于小店今后的发展，石老板说自己心中一直有个愿望：“我从第一天开店就想申请注册‘放心油条’的商标，我想给我做的油条证明身份。”但由于注册手续费较高，石老板只好“望标兴叹”。好在自己的放心油条得到了顾客的认同，他注册商标的心情也就没有那么迫切了。“但如果将来开个连锁店什么的，我觉得还是要注册的。等我再积累些资金，我一定要把‘放心油条’做出品牌来。”

见习记者 仲茜 文/摄

南京宁益眼科中心
 地址：中山路358号鼓楼医院门诊五楼 预约电话：025-83224736 83304616-50565